威海经济技术开发区管委

关于加强残疾人社会救助保障工作的意见
区直各部门，各镇、街道办事处，驻区各单位：

为进一步规范我区残疾人社会救助工作，提高残疾人社会保障水平，根据《山东省实施〈中华人民共和国残疾人保障法〉办法》、威海市人民政府办公室《关于印发威海市残疾人 “整体赶平均、 共同奔小康”行动方案（2015—2017 年）的通知》（威政办字〔2015〕23 号）、威海市人力资源和社会保障局等四部门《关于特殊困难群体参加居民基本医疗保险享受政府补助有关问题的通知》（威人社发〔2014〕45号）等文件精神，结合我区实际，制定本意见。

一、指导思想

    以党的十八大、十八届五中全会精神为指导，以保障残疾人基本生活为目标，以保基本、广覆盖、多层次、可持续为基本方针，坚持政府主导，普惠制度和特惠制度相结合；坚持以农村和贫困残疾人为重点，促进城乡区域均衡发展；坚持资源共享，充分依靠现有公共服务体系和保障制度为残疾人服务，构建与经济社会发展水平相适应的残疾人社会保障和服务体系。

    二、目标任务

逐步建立和完善贫困残疾人生活补贴、养老补贴、医疗补贴、居家托养服务补助等救助保障制度，着力解决残疾人在基本生活、养老、医疗康复和托养等方面的问题，加大对重度残疾人和贫困残疾人社会救助保障力度，使残疾人社会保障水平不断提高，残疾人整体生活水平基本达到小康。
    三、救助项目

    （一）残疾人基本生活补助

    1．补助对象

    根据《威海经济技术开发区管委关于调整完善城乡救助政策的通知》（经技区管发〔2012〕29号）文件规定，对具有五年（含）以上经区户籍且持有第二代《中华人民共和国残疾人证》（以下简称《残疾人证》）的下列人员发放生活补助：一、二级视力、肢体、智力和精神类重度残疾人；城乡低保对象中的重度残疾人；70周岁（含）以上的三、四级肢体、智力和精神类残疾人。

    2．补助标准

符合救助条件的，每人每月发放100元；补助待遇不重复享受。
3. 排除人员

 上述人员中拥有汽车、两套（含）以上房产、注册公司、缴纳个人所得税的，已享受离退休待遇或大龄城镇居民养老保险待遇的以及在职职工，不纳入救助范围。

    （二）残疾人城乡基本养老保险补贴

    1．补贴对象

    具有经区户籍，持有第二代《残疾人证》，符合城乡居民基本养老保险参保条件，自愿申请按城乡居民基本养老保险最低缴费基数参保的一、二级视力、肢体、智力和精神类重度残疾人。

    2．补贴标准

    按照参保当年城乡居民基本养老保险最低缴费基数，对城乡低保对象中的重度残疾人给予个人缴费部分全额补贴；对未纳入城乡低保的重度残疾人给予个人缴费部分50%的补贴。

    （三）残疾人城乡基本医疗补贴

1．补贴对象

具有经区户籍，持有第二代《残疾人证》，参加居民基本医疗保险的一、二级视力、肢体、智力、精神、言语、听力类残疾人和纳入城乡低保的残疾人以及农村三、四级残疾人。

2.补贴标准

（1） 对参加居民基本医疗保险的一、二级视力、肢体、智力和精神类残疾人和纳入城乡低保的残疾人，给予其个人缴费部分全额补助。

（2） 对参加居民基本医疗保险的一、二级听力、言语类残疾人，城区的对其个人缴费部分按低档标准给予全额补助；农村的按低标准缴费的，给予全额补助；农村高于低档标准缴费的，给予其个人缴费部分50%的补助，但补助金额不低于低档缴费标准。

(3) 对参加居民基本医疗保险的农村三、四级残疾人（低保对象除外），给予其个人缴费部分50%的补助。

    （四）残疾人居家托养服务补助

    1．补助对象

    具有经区户籍，持有第二代《残疾人证》，处于国家规定的就业年龄段（16-59周岁），城乡低保对象中无生活自理能力的一、二级智力、精神、肢体和一级视力类的重度残疾人。

    2．补助标准

    对符合条件的，每人每月发放居家托养服务补助100元。

     二、审核发放基本程序

     （一）残疾人基本生活补助

    依据《威海经济技术开发区管委关于调整完善城乡救助政策的通知》（经技区管发〔2012〕29号）规定，符合条件的残疾人提供相关证明材料报所在村（居）委会、镇（街道）初步审核，由社会事务管理局复审，公示无异议后，由镇（街道）发放。属于农村低保对象的重度残疾人，每季度发放一次；其他符合条件的，每月发放一次。

    （二）残疾人城乡基本养老保险、基本医疗保险补贴

    1．符合条件的残疾人，持户口簿原件、第二代残疾人证原件、年度基本保险缴费凭证原件、低保证明材料于每年6月30日前到所在镇（街道）填写《威海经济技术开发区重度残疾人城乡居民基本养老保险缴费补贴审核表》《威海经济技术开发区残疾人城乡居民基本医疗保险缴费补贴审核表》（以下简称《审核表》）（一式两份），过期申报的不予受理。

    2．所在镇（街道）负责审核、汇总，及时将审核表、汇总表提交区社会事务管理局审核。

    3．社会事务管理局审核后报区财政局复核并拨付补贴资金，由镇（街道）于每年10月底前发放到位。

    （三）残疾人居家托养服务补助

    1．符合条件的重度残疾人按照居家托养服务要求，据实填写《威海经济技术开发区重度残疾人居家托养服务补助申请审核表》并提供居民身份证、残疾证复印件等相关证明材料，由所在镇（街道）进行初审、汇总并上报社会事务管理局审核。

    2．社会事务管理局审核后报区财政局复核并拨付补助资金，由镇（街道）于每年年底前一次性发放到位。
三、资金来源

    补助补贴资金除上级财政负担外，其余资金全部由区级财政负担。

    四、工作要求

各有关部门、单位要加强领导，提高认识，按照职能各负其责，切实做好残疾人社会救助保障工作。社会事务管理局、各镇（街道）要切实加强管理，严格审核，阳光操作，要建立健全各类残疾人补贴对象档案和基础信息数据库，并定期对享受补贴资金的残疾人情况进行复核，及时办理停发或增发手续；财政局要按时拨付资金，并协同社会事务管理局加强工作指导和监管，不定期对补贴资金的发放使用情况进行监督检查。
四、本意见自2016年  月   日起施行，有效期至2018年   月  日，《关于加强残疾人社会救助保障工作的意见》（经技区管发〔2013〕37号）同时废止。
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